



КОЛОС

ГАЗЕТА ФГОУ ВПО "БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ"

Газета издается с 1968 года. Среда 23 апреля 2008 года № 23 (1152)

С праздниками Весны и Труда и Днем Победы!

Поздравляем профессорско-преподавательский коллектив, сотрудников, аспирантов и студентов университета с праздниками Весны и Труда и Днем Победы! Пусть героическая победа нашего народа в Отечественной войне станет символом светлой воли к созидательному труду на мирной земле. Труд, Мир и Любовь – это главное, чем живет и будет жить человечество. Творческих вам успехов, большого счастья и праздничного настроения!

Ректорат



ВОЗМЕЗДИЕ

Мы сотни верст и тыщи верст земли,
Родной земли, завещанной отцами,
Топча ее, в страде войны прошли
С оглохшими от горечи сердцами...

Вперед, вперед бессонно шли войска,
Ее войска – вперед, презрев усталость..
И не одна нерусская река
Уже за нами позади осталась.

И гром гремел у старых стен Кремля
Во имя славы нашей запредельной.
Но то была не та еще земля,
Не та, с которой счет у нас отдельный.

В тяжелый воз нуждою впряжены,
Его везли мы в гору, не плошья.
Четвертый год... Четвертый год войны...
И вот земля та самая, чужая...

И ветер дышит жаркою золой, –
То час настал для исполненья гнева.
И низко виснет над чужой землей
Ревущее грозой наше небо.

Четвертый год! Четвертый год войны
Нам локти мажет желтой прусской глиной,
И тысячи стволов наведены
Указками дороги до Берлина...

Александр Твардовский



История праздника 1 Мая



Коммунисты впервые отметили 1 Мая в 1890 году в Варшаве. В советское время 1 Мая, ставший фактически государственным праздником, праздники и День Победы давали возможность вспомнить о прекрасных трудовых традициях и о минувшей войне.

Страны бывшей восточной демократии уже приняты в ЕС и НАТО и забыли, что 1 Мая надо с цветами колоннами маршировать мимо трибун с партийными бонзами. В республиках бывшего СССР все иначе: в Калининской полиции 1 Мая

захстане 1 Мая празднуется как День единства народов Казахстана. В Киеве в этот день коммунисты идут на площадь. В некоторых странах 1 Мая по-прежнему государственным праздником. Например, в ЮАР День солидарности проводится под патронажем власти. Профсоюзы организуют выставки изделий народного творчества, распродажу товаров ширпотреба по сниженным ценам, представления самодельных и профессиональных музыкальных коллективов.

На Сицилии все от мала до велика в первомайские дни собирают луговые ромашки, которые, по местным поверьям, приносят счастье. В Испании 1 Мая считается Праздником всех цветов. Для берлинской полиции 1 Мая не красный, а черный день календаря. Многочисленные партии и движения проводят в этот день митинги, которые неизменно заканчиваются драками и погромами в богатых и этнических кварталах немецких городов. Прагматичные американцы 1 Мая работают. Страны Европы тоже не вспоминают американских рабочих. Но в Англии 1 Мая – выходной. В 1977 году, когда лейбористская партия была у власти, этот день стал государственным праздником, что вызвало у консерваторов шок. «Ну вот, дождалась – скоро и у нас будет социализм», – писала лондонская «Таймс».

С. Борисова

История праздника 1 Мая, Дня солидарности трудящихся, начинается с июля 1889 года. Тогда Конгресс II Интернационала принял судьбоносное решение о ежегодном праздновании «всем мировым пролетариатом» этого священного дня в память о героической борьбе американских рабочих в Чикаго против капиталистов и эксплуататоров.

МЫ – НАРОД С ВЫСОКОЙ ИДЕЕЙ



Нация, переставшая жить высокой идеей, перестает быть великой нацией.
Ф.М.Достоевский

Сегодня мы сердечно поздравляем с Праздником Победы участников Великой Отечественной войны – бывших преподавателей и сотрудников нашего университета: Губайдуллинна Мансура Садыковича, Катюшкина Николая Гавриловича, Кошегулова Рустама Хасановича, Максимова Дмитрия Савватеевича, Маслова Бориса Клавдеевича, Мусаткина Александра Карповича, Резина Хайрнаса Мухаматфатовича, Сакаева Ахмета Исмагиловича, Синягина Михаила Федоровича, Стрельцова Александра Яковлевича, Трошина Бориса Петровича, Ужегову Веру Тимофе-

евну, Усманова Тимершаиха Муллагалеевича, Фахриева Масгута Ахметовича, Юлдашева Ахтяма Шайдагьяновича. Желаем вам крепкого здоровья, бодрости, чувства личной причастности к становлению великого демократического государства.

Есть ещё даты, которые позволяют человеку ощутить свою связь с Отечеством, чувство гордости за свой народ, причастности к истории страны, на чью долю выпали тяжкие испытания и светлые праздники «со слезами на глазах». Каждый год мая приносит нам эти дни – 1 и 9 Мая. И если День

Международной солидарности трудящихся, пережив отмену праздничной демонстрации, прочно ассоциируется у нас с праздником весны (работой в садах, огородах, плавно перерастающей в пикники на лоне природы), то священный смысл Дня Победы всё чаще приходится объяснять молодым людям. И это понятно – уходит (да уже ушло) то поколение, на чьи плечи выпали тяготы военной лихолетья и послевоенной разрухи.

Что такое память? Это запечатление в сознании опыта прошлого. Без понимания прошлого не понять настоящего. Великая Отечественная война явилась самым тяжелым и трагическим испытанием для нашей страны в минувшем столетии. Вой-

на вошла практически во все дома, затронула каждого человека. За годы войны было убито 26 млн. советских граждан, миллионы людей лишились крова, потеряли свои дома и имущество, десятки миллионов были эвакуированы из западных районов на восток. Были и трагедии окружения, плена и неудач в первые месяцы войны. Страна потеряла огромное количество промышленных предприятий, памятников культуры и искусства, многие десятки городов были стерты с лица земли.

Но армия и весь народ выстояли, демонстри-

(Начало.
Окончание на 3 стр.)

МЫ – НАРОД С ВЫСОКОЙ ИДЕЕЙ

(Окончание.
Начало на 2 стр.)

руя образцы мужества, терпения и героизма. Люди воевали на фронтах и трудились в тылу самоотверженно и с полной отдачей, забывая старые обиды и тяжелые испытания, связанные со сталинскими репрессиями 30-х гг., с годами раскулачивания и т.п. Человеческий фактор, психология советских людей сыграли важную роль в достижении победы.

И после тяжелейших первых лет войны последовал коренной перелом в войне, был одержаны победы в крупнейших сражениях (под Москвой, в Сталинграде, под Курском, в Белоруссии). Экономический потенциал страны превзошел возможности противника, поднимая настроение советских людей. Советская Армия освободила страну и вместе с членами Антигитлеровской коалиции с честью выполнила задачу освобождения народов Европы.

Нет сомнения в том, что бессмертный подвиг народа, спасшего страну и внесшего огромный вклад в общую победу над фашизмом в годы 2-й мировой войны, был и остается главным событием 20 столетия.

История пережитой народом трагедии и достигнутой Победы живет сегодня с нами. Она – источник боли и горечи, гордости и славы нашего народа. Эта гордость за прошлое своего великого народа помогает с честью проходить через многие испытания. Но эти чувства надо воспитывать в себе и укреплять в подрастающем поколении неустанно.

К сожалению, в последние годы что-то надломилось в нашем сознании, стало как-то «нескромно» гордиться Рос-

сией и её подвигами. Американец никогда не позволит в своём присутствии ругать своё отечество, у нас это считается обыкновением, чуть ли не хорошим тоном. А ведь формирование светлого облика своей страны – это задача всех и каждого. Конечно, стоит упрекнуть наши средства массовой информации и похвалить массивный поток киноиндустрии Запада, создающий образ американского героя. Постепенно, капля за каплей американские масс-медиа убеждают зрителя, что победа во второй мировой войне – это заслуга исключительно армий союзников. Да и можно ли не поверить красочности кадров «Пёрл-Харбора» при отсутствии достойных фильмов, посвящённых военной тематике, современного российского кинематографа.

А ведь «из всех искусств для нас важнейшим является кино». Старшее поколение воспитывалось на «Офицерах», «А зори здесь тихие», «В бой идут одни старики», «Они сражались за Родину» и другой отечественной классике, на-

крепко усваивая понятие патриотизма. Но выросло поколение, которому визуальный ряд и понятие «экшен» гораздо важнее пресловутой романтики. Помнится, как показывал канал «Дискавери» взятие войсками союзников какого-то моста в Северной Африке. Всё было так помпезно, празднично, с привлечением огромного количества молодёжи, что рождалось убеждение, что судьба мира решалась здесь. И наше весьма скромное празднование в этом году юбилея поистине знаменательного события, совершившего коренной перелом в ходе Второй Мировой войны – Сталинградской битвы.

Стоит ли удивляться тому поистине шокирующему незнанию отечественной истории, которое подчас демонстрируют молодые люди. Всё просто и совсем непросто, когда серной кислотой беспамятства пытаются вытравить слова высокогорного исторического смысла: «Россия», «Родина», «Сталинград». Но всё-таки мы можем констатировать процесс возрождения, осознания этих понятий, создания национальной идеи. Свидетельство тому – и появление новой кинодокументалистики, и выпуск на экраны страны фильмов, ориентированных на специфику восприятия молодёжи тех непростых военных лет («Мы из будущего»), и новое прочтение классики.

Нужно поблагодарить, к слову, ректорат БГАУ за предоставленную студентам нашего вуза возможность бесплатно посетить спектакль Национального Молодёжного театра «Вечно живые» (многие помнят замечательный фильм «Летят журавли»). Отзывы студентов об этой постановке говорят о том, что вечные ценности не перестают интересовать молодое поколение, надо только заставить на это взглянуть, надо пробудить эти нестареющие понятия «Любовь», «Верность», «Долг».

Ведь быть наследником Победы – значит прежде всего иметь историческую память, которая и позволяет нам оставаться народом-тружеником, народом-созидателем, народом-творцом, народом-солдатом. Память, которая на генетическом уровне позволяет нам считать поле страды полем битвы и «перековыривать мечи на орала». Поэтому близость этих майских праздников – Праздника труда и Праздника Победы – тоже неслучайна, она позволяет нам яснее осознать строки поэта – «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд».

С праздниками вас!

**С.А. Яминова,
зав. кафедрой
истории
и культурологии**



РЕКВИЕМ



...Ничего не боялся советский человек. Он был в вечном бою и в вечной работе. Он нес в своей светлой душе – как бы враг подло и гадко ни уродовал нашу землю – наши города и наши села.

Государство наше полно неисчерпаемых молодых сил, полно неисчислимой энергии... Мы ведем войну, несем на себе всю ее тяжесть уже четвертый год. Кто-то ждал, кому-то казалось: советская кривая пойдет вниз... Нет и снова нет!..

Родина указывает нам цель в Великой Отечественной войне: водрузить над Берлином знамя победы.

Новый, 1945-й год да будет свидетелем того, как приказ этот осуществит народ наш и его Красная Армия.

*Всеволод Вишневский,
«Правда», 1 января
1945 г.*

Помните!
Через века, через года – помните!
О тех, кто уже не придет никогда, –
помните!

Не плачьте!
В горле сдержите стоны, горькие стоны.
Памяти павших будьте достойны!
К мерцающим звездам
ведя корабли, – о погибших
помните!

Встречайте трепетную весну,
люди Земли.

Убейте войну,
прокляните войну, люди Земли!
Мечту пронесите через года
и жизнью наполните!..

Но о тех, кто уже не придет
никогда, заклинаю, – помните!



Роберт
Рождественский

Их любовь испытала война



В истории нашей страны Великая Отечественная война была, пожалуй, самым драматическим событием, в котором, однако, во всем величии, мощи и красоте проявился негибимый дух нашего народа. Тяжким бременем легла она на плечи и моих, тогда еще молодых, дедушки с бабушкой. Они не ждали – не гадали, а просто хотели жить... Война стала испытанием на стойкость и верность

для Бигтаира и Гульжаны.

– Будешь ждать? – спросил он девушку, уходя на фронт. В ответ она только нежно улыбнулась.

А на фронте уже сражались два старших дедушкиных брата – Ахмедьян, работавший до войны в сельской библиотеке, и Бигьян. Оба они погибли, героически защищая Родину. Не вернулся с поля боя и отец Гульжаны. Уцелел один мой дед.

Я вот думаю теперь о них: наверняка Ахмедьян, будь он жив, стал бы впоследствии прекрасным школьным учителем, которого очень любили бы дети; спокойно трудился бы в колхозе и растил детей другой брат – Бигьян. Да и юность Гульжаны была бы легче и светлее, если бы вернулся

из страшных тех боев активно заработало во мной прадед. А дедушка ображение. Вот меня, мой Бигтаир за смет- например, удивляло, ливость и ответственность был назначен Бигтаир, вернувшись с председателем колхоза, назвал свою первую дочь (мою работала учетчицей. К тетю) Ириной. Оказывало, мало знаем вается, когда он лежал мы о своих дедушках и бабушках, красиво и ле в Австрии, его ледостойно проживших чил врач-австриец, жизнь. Одни лишь жену которого звали краткие эпизоды из Ириной. Вот в благодарности родителей. дарность за то, что вы- А жаль... Хотя и этого тянули его с того свепорой достаточно бы- та, можно сказать, и вает для того, чтобы назвал он свою дочку

непривычным для нашей деревни именем.

Двадцать лет прошло, как схоронили моего дедушку на сельском кладбище, но бабушка ни на день, ни на час не забывает его – свою первую и на всю жизнь любовь.



Денис Ахтареев,
студент 3 курса
ф-та механизации
с.-х., АХ-301

ЦЕЛИ КОНКРЕТНЫЕ, ИНТЕРЕСЫ ОБЩИЕ

В университете состоялась встреча преподавателей и студентов факультета ЗиЛХ специальностей «Лесное хозяйство» и «Природоохранное обустройство территорий с заместителями министра лесных ресурсов и охраны окружающей среды РБ Казаккуловым, О.Н. Лаздиной и работодателями.

Открыл мероприятие первый проректор университета И.И. Габитов, озвучивший собравшихся

фикации, средний возраст которых составляет 45-50 лет. Так что нынешние студенты должны стать достойной сменой лесоводов старшего поколения. Р.Г. Казаккулов, обратившись к аудитории, попросил поднять руку тех студентов, которые по завершении обучения в университете намерены остаться работать в городе. Таких оказалось лишь двое... Отметил он и имеющие место временные трудности, характерные для нового пе-

менных трудности, полагаем, не станут для Александра серьезным препятствием к работе по специальности, поскольку он сам из 200-летней династии лесоводов.

С интересом выслушали студенты выступление вице-президента Башкирской лесопромышленной компании Арсланова Рашита Анваровича. Возглавляемая им компания – ведущий лесозаготовитель и переработчик древесины в нашей республике. Выйти на современ-

лесных угодий и специализируется по целому ряду перспективных направлений.

– Недалек тот день, – уверенно заявил Р.А. Арсланов, – когда лесная отрасль войдет в первую пятерку по валютным вложениям.

О необходимости рационального использования лесов сказала в своем выступлении пятикурсница специальности «Лесное хозяйство» Алсу Хамидуллина.

– Наш курс посадил два гектара леса. Это вековая память в честь 450-летия добровольного вхождения Башкирии в состав России. Посадка выглядит как гигантская надпись «Деревья – 450», – с гордостью добавила девушка, завершившая аудиторию и высоких гостей в том, что получив диплом, отправится на работу в Миякинское лесничество.

Стипендиатка Президента РБ М.Г. Рахимова и Российского аграрного движения Шарифгалеева Эльнара Тимергалиевна, поступившая в университет по целевому направлению администрации Татышлинского района на специальность «Природоохранное обустройство территорий», поблагодарила Правительство республики, руководство вуза и всех своих преподавателей за предоставленную возможность получить бесплатное качественное образование.

В завершение встречи декан факультета ЗиЛХ К.М. Габдрахимов подытожил итоги столь полезного для студентов мероприятия и поблагодарил гостей университета за активное участие в нем.

**Л.П. Десяткина,
редактор «Колоса»**



с перспективами развития факультета, включая новые специальности – ПГС и деревообработку. То, что значимость отрасли в государственном масштабе все более поднимается, подчеркнула в своем выступлении О.Н. Лаздина. Об этом наглядно свидетельствует тот факт, что специалистам-лесничим официально присвоен статус государственных служащих. Собравшиеся узнали, что в настоящее время в лесных хозяйствах РБ заняты 286 специалистов высшей квали-

риода развития отрасли. Так создание подрядных организаций требует полной структурной реорганизации лесных хозяйств.

Вопросы, задаваемые студентами, показали их заинтересованность и осведомленность в проблемах лесного хозяйства. В частности первокурсник специальности «Землеустройство» Александр Шпарло напрямую спросил министра о причинах задержки заработной платы в Павловском лесхозе, на что получил исчерпывающий ответ. Но вре-

ный уровень помогла закупка современного оборудования, использование новейших технологий. Рабочие места для желающих реализовать свой образовательный потенциал имеются. Но нужны, конечно, хорошо знающие свое дело специалисты для того, чтобы в полную меру заработала правительственная программа по рациональному освоению лесных богатств.

Следует отметить, что Башкирская лесопромышленная компания арендует 270 гектаров

Все о довузовской подготовке



трехнедельные кафедры, в читальный и спортивный залы, в зимний сад, анатомический музей и т.д.

На курсах проводятся занятия со школьниками, ориентированными на поступление в наш университет.

Особенно большое внимание уделяется сельским и школьникам. Для них в течение учебного года работают заочные подготовительные курсы.

Сближающимися вступительными испытаниями у отдела довузовской подготовки забот еще более прибавится, хотя его сотрудники напряженно трудятся весь учебный год, решая задачи углубленной подготовки абитуриентов для успешного поступления и дальнейшего качественного обучения в университете. С каждым годом, особенно с введением ЕГЭ, школьники нуждаются в дополнительных занятиях по подготовке к сдаче выпускных экзаменов и к вступительным вузовским испытаниям.

В целях оказания помощи школьникам в университете в течение года работают следующие формы подготовительных курсов: очные и заочные семимесячные подготовительные курсы, очные трехмесячные и летние –

Учащиеся 11 классов сельских школ в период школьных каникул приглашаются на очные занятия, помимо очных занятий они получают контрольные задания по выбранным дисциплинам и выполняют их дома, затем свои работы они сдают нашим преподавателям для проверки.

Оживленно прошла встреча школьников с деканами факультетов. Учащиеся и их родители получили ответ на все интересующие их вопросы. Такие встречи помогают учащимся ближе познакомиться с деканами, глубже узнать о содержании учебного процесса на интересующих их факультетах и легче определиться с выбором специальности.

Для слушателей подготовительных курсов также организуются экскурсии по университету: на от-

дельные кафедры, в читальный и спортивный залы, в зимний сад, анатомический музей и т.д.

Во время весенних школьных каникул прошла очередная малая сессия слушателей заочных подготовительных курсов. На курсах обучались 140 учащихся одиннадцати сельских районов Республики Башкортостан. Особенно большую активность проявили администрация и работники народного образования Дюртюлинского, Балтачевского, Белокатайского, Караидельского, Чекмагушевского, Шаранского и Янаульского районов.

Занятия проводятся с высококвалифицированными педагогами университета.

Пять дней усердно работали не только школьники, но и преподаватели университета. Во время занятий в аудиториях царил тишина, а в перерыве всегда можно было наблюдать оживленную беседу учащихся с преподавателями.

В комплексе эти занятия дают эффективные результаты при поступлении и дальнейшей учебе в университете, несут положительную воспитательную, образовательную тенденции, способствуют выработке самостоятельности в решении задач повышенной степени сложности.

Ежегодно более 30% слушателей поступают и обучаются в университете на бюджетной основе, остальная часть, за неимением на некоторых специальностях

бюджетных мест, учится на договорной основе.

Хочется верить, что наши слушатели удачно выдержат выпускные экзамены и придут к нам, чтобы осуществить свою мечту. Желаем им удачи!

А если кому-то из вас предстоит сдавать экзамены летом, ждем вас на трехнедельные курсы.

Н.Л.Нурмухаметова,
зав. отделом
дovuзовской
подготовки

Социологические чтения – это актуально

Интересное мероприятие под условным названием «Социологические чтения» нам предложила провести и помогла подготовить главный библиограф по социально-гуманитарным дисциплинам Кочкина И.В.

Участники – студенты первого курса специальности «Маркетинг»: я, Гайсина Роза, Митрофанова Алена, Ибатуллина Розалина, Яруллин Марат и Дзипановский Николай. Все мы выступили с докладами перед студентами второго курса факультета информационных технологий и управления по предмету «Социология».

Тематика докладов была очень широкой. Каждый из нас смог выбрать тему, которая ему была особенно интересна. Стараясь как можно интереснее раскрыть

(Начало.
Окончание на 7 стр.)

Социологические чтения – это актуально

(Окончание.
Начало на 6 стр.)

выбранную тему, мы перерыли массу журналов: «Социально-гуманитарные знания», «Социологические исследования», «Свободная мысль», «Общественные науки и современность», «Общество и экономика» и многие другие периодические издания, которые выписывает наша библиотека. Уже в процессе работы над докладами мы поняли, насколько интересней и содержательнее можно раскрыть тему, если использовать для подготовки не только учебник, но и другую литературу, в частности периодические издания. Наши студенты подготовили 18 докладов, которые в течение семестра мы зачитывали и об-

суждали в своей группе на занятиях по социологии. Нам очень понравилась такая форма работы с периодическими изданиями, расширившая наш кругозор, позволившая глубже изучить проблему, ответить на поставленные слушателями актуальные для современной жизни вопросы. Добытые упорным трудом дополнительные знания пригодятся нам при изучении других дисциплин, в практической работе.

В конце первого семестра наш преподаватель, доцент кафедры философии и социологии Лилия Фирузовна Зайнетдинова, предложила нам выступить с лучшими докладами перед студентами третьего курса факультета электрификации.

«Испытание» перед незнакомой аудиторией мы выдержали успешно. Оказалось, что это хороший способ проявить себя, суметь справиться со своим волнением. Поэтому, когда нам предложили выступить еще раз, мы охотно согласились. Нам было задано около 15 вопросов, достаточно сложных, и мы постарались ответить на них исчерпывающе. Очень приятно, что слушали нас внимательно, обсуждали, вступали в дискуссию, потому что темы, с которыми мы выступили, были, на мой взгляд, интересны именно нашим студентам. Сами посудите, могут ли остаться равнодушными такие проблемы как «Глобальный технологический прогноз», «Современный терроризм», «Студенчес-

кая семья», «Болонский процесс», «Кризис духовных ценностей современной молодежи». В докладе о Болонском процессе студентов заинтересовала проблема принятия Россией Болонской декларации. По теме «Глобальный технологический прогноз» больше всего вопросов было задано по проблеме современной культуры. Доклад на тему «Современный терроризм», кстати, очень актуальную сегодня, выявил много причин возникновения этой проблемы: от политических до социальных. Poleмика завязалась после доклада «Кризис духовных ценностей современной молодежи». Обсуждение причин падения культурного уровня в молодежной среде было достаточно продолжительным. Доклад «Студенческая семья», где докладчик очень добросовестно пытался выявить степень подготовленности студентов к семейной жизни, также заинтересовал аудиторию.

Цель такой работы с периодической литературой, по словам И.В. Кочкиной, заключается в расширении гуманитарного опыта студентов, в развитии чувства слова, умения мыслить, анализировать, делать выводы, обобщать изученное.

Роза Гайсина,
студентка 1 курса
экономического
факультета



Из наследия Мустая Карима

Вся жизнь человека – мечта о хорошей жизни.

Мечта заурядного человека – мечта о сытной жизни.

Батыр не бывает без ран.

Лучше бодрый старец, чем вялый молодец!

Когда ты храбр – что может быть страшней?

Когда труслив – что может быть смешней?

Не к лицу мужчине, когда держат совет, сразу же присоединиться к чужому мнению.

Хоть и ростом мал, да на отчаянности замешан, из отваги слеплен!

Предупрежден – значит защищен

Близится лето, а с ним – производственные практики, работа в составе ССО «Колос» и просто летний отдых. В связи с этим считаю необходимым дать ряд полезных рекомендаций по оказанию доврачебной помощи при возможном травмировании.

Оказывать первую помощь пострадавшему нужно в определенной последовательности. Прежде всего необходимо прекратить воздействие на человека опасного фактора – причины поражения (например, удалить пострадавшего из помещения, наполненного угарным газом, освободить его от действия электрического тока, извлечь из-под опрокинутой машины, обломков разрушенных зданий, сооружений, из охваченной пожаром ремонтной мастерской и т.п.). Затем необходимо оценить общее состояние пострадавшего и в первую очередь предотвратить наибольшую угрозу для его жизни и здоровья (например, остановить кровотечение при повреждении артерий, начать искусственное дыхание и непрямой массаж сердца при остановке дыхания и нарушении сердечной деятельности и т.п.).

Во избежание заражения столбняком (тяжелое

заболевание с большим процентом смертности) особое внимание следует уделять ранам, загрязненным землей. Срочное обращение к врачу для введения противостолбнячной сыворотки предупреждает это заболевание.

При оказании первой помощи необходимо строго соблюдать следующие правила: нельзя промывать рану водой или даже каким-либо лекарственным веществом, засыпать порошком и покрывать мазями, так как это препятствует заживлению раны, заносит грязь с поверхности кожи и вызывает тем самым последующее нагноение; нельзя стирать с раны песок, землю и т.п.. Нужно осторожно снять грязь вокруг раны, очищая кожу от ее краев наружу, чтобы не загрязнять рану, очищенный участок вокруг раны нужно смазать настойкой йода, после чего наложить повязку; нельзя удалять из раны сгустки крови, так как это может вызвать сильное кровотечение; нельзя заматывать рану изоляционной лентой.

Для оказания помощи при ранении следует вскрыть имеющийся в аптечке первой помощи индивидуальный пакет.

Если индивидуального пакета почему-либо не оказалось, то для перевязки следует использовать чистый носовой пла-

ток, чистую тряпочку и т.п. На то место тряпочки, которое приходится непосредственно на рану, желательнее накапать несколько капель йодной настойки, чтобы получилось пятно размером больше раны, а затем наложить на рану тряпочку.

Для остановки кровотечения необходимо: поднять раненую конечность; закрыть кровоточащую рану перевязочным материалом (из пакета), сложенным в комочек, надавить сверху, не касаясь пальцами самой раны и в таком положении, не отпуская пальцев, держать в течение 4...5 мин.

Быстро остановить кровотечение можно, прижав достаточно сильно пальцами кровоточащий сосуд к подлежащей кости выше раны (ближе к туловищу).

Можно накладывать жгут поверх рукава или брюк. Перетягивание жгутом конечности не должно быть чрезмерным, чтобы не повредить нерв, натягивать жгут нужно только до прекращения кровотечения. Если после наложения жгута пульс не прощупывается, то жгут наложен правильно. Если прощупывается, то жгут снимают и накладывают снова. Держать жгут более 1,5...2,0 часов (зимой более 1 часа) не допускается, так как это может привести к омертвлению конечности.

В заключение желаю вам грамотной, с точки зрения безопасности жизнедеятельности, работы во время производственной практики и в качестве бойца ССО «Колос». Предупрежден – значит защищен.

А.М. Багаутдинов,
доцент кафедры БЖД

Примирить материальную и духовную жизнь

Никто не говорит, что нужно совершенно пренебречь материальной стороной жизни, и посвятить себя исключительно духовному совершенствованию. Но позволить полностью поработать себя материальным заботам, как это происходит со все большим числом людей, совсем нехорошо. Вы должны уметь работать, зарабатывать деньги, жениться, создать семью и при этом продвигаться по пути духовной эволюции.

Значит, проблема заключается в том, чтобы одновременно вести духовную и материальную жизнь. Вот какова должна быть ваша цель. Конечно, это трудно, так как вы находитесь в таком состоянии, что, когда вы погружаетесь в духовную жизнь, ваши дела приходят в упадок, а если вы упорядочиваете ваши дела, то забываете о духовной жизни. А нужно и то, и другое, и вы можете этого добиться. Как? Очень просто – чтобы вы ни делали, начинайте говоря себе: «Я ищу истину и любовь, могу ли я достичь всего этого, делая так или иначе». Подумайте хорошенько, если вы видите, что такое занятие, такая деятельность удаляют вас от вашего духовного идеала, оставьте их.

Из подборки редакции



«Не получается - еще раз, до автоматизма!», – так учились танцевать парни с энергетического

Думаю, один из самых запоминающихся номеров прошедшего межфакультетского смотра художественной самодеятельности был танец энергетического факультета «Марионетки». Их выступление на самом смотре, а затем, в числе лучших и на гала-концерте... было просто блестящим. Их уже с нетерпением ждут зрители, и трек к танцу стал узнаваемым. Впрочем, эта же судьба была уготована и всем остальным произведениям энергетиков – и незабвенному Икс-клубу, и. Обо всем этом и не только мы разговариваем с Альфредом БУЛАТОВЫМ, постановщиком всех танцев на энергетическом и студентом 4 курса энергетического факультета.

– «Марионетки» многим запомнились... Как понимать смысл этого танца?

– В самом начале кукловод (я) руководит куклами. Потом, в процессе игры, они оживают и существуют уже сами, у них своя жизнь. Но вечно продолжаться это не может, все должно быть на своих местах кукловод – на месте кукловода, марионетки – на месте марионеток. В итоге их жизнь я должен остановить, что и происходит в финале танца.

– Как возник замысел этого танца и как он вылился в идею?

– Мы с танцорами просмотрели все имеющиеся у нас диски с обучающими танцами, изучили записи Чемпи-

оната Мира по брейк-дансу. Кстати, в последнее время выступающие на Чемпионате показывают не только то, на что они способны, т.е. умопомрачительные связки, прыжки и т.д. – они делают шоу, чтобы это интересно было смотреть. Немало мы почерпнули и оттуда. И вот так, позаимствовав там одно движение, здесь – два, сложив все это и помножив на энтузиазм товарищей – энергетиков, и получили этот танец.

– Как находишь общий язык с теми, с кем ставишь танцы? Ведь наверняка у многих из

них нет профессиональной подготовки (сам Альфред занимается в брейк-данс команде нашего университета прим.Р.В.)

– Действительно, у всех так... Конечно, брейк-данс нет специальной подготовки. Но в танце, учить танцевать, но все же, это не случайные люди, все любят танцевать, все ходят в клубы легко: главное – слушать ритм и не тормозить.

– Недавно ученые открыли ген, передающийся потомкам склонности и способности к танцу...

– Мои родители не танцевали брейк, это точно, – улыбается Альфред.

– Значит, если в генах не заложено, танцевать ты никогда не сможешь?

– Считаю, это не совсем так... Конечно, брейк-данс нет специальной подготовки. Но в танце, учить танцевать, но все же, это не случайные люди, все любят танцевать, все ходят в клубы легко: главное – слушать ритм и не тормозить.

– Кстати, о семье. Как твои близкие относились к твоему увлечению брейком?

– В принципе, одобряли. И лишь однажды скакали в учебке – не будешь учиться – никуда ходить не будешь.

– А кроме современных танцев умеешь танцевать классические – например, вальс?..

– Да, был небольшой опыт на выпускном, но это было давно и неправда, как говорится...

– Ну, и традиционный вопрос о планах...

– Сейчас усиленно готовимся к гала-концерту межвузовской Студенческой весны, который пройдет в начале мая в ГДК. Танец «Марионетки» был выбран для защиты чести нашего университета в номинации «Эстрадный танец», ну, и конечно, этим только не ограничиваемся, будет поставлено еще много танцев и на смотры, и на концерты... Наши головы полны новых идей...



Интервью взяла
Розалия Валеева,
студентка 4 курса
ФПТ

«САЛАВАТ ЮЛАЕВ» – ЧЕМПИОН!

18 апреля в ДК «Юбилейный» состоялась встреча преподавателей и студентов аграрного университета со звездой хоккея не только Башкирии, но и всей России. Стоя, бурными аплодисментами встретил аграрный университет главного тренера хоккейной команды «Салават Юлаев» Сергея Михайловича Михалева. На торжественной и вместе с тем теплой встрече присутствовали ректор БГАУ Ги-маев Ильдар Раисович и проректор по воспитательной работе Фархшатов Марс Нуруллович.

Не многим было известно, что С.М. Михалев – выпускник факультета механизации сельского хозяйства БСХИ.

Интересно отметить, что прекрасная половина человечества тоже интересуется хоккеем, и это «разбавило» мужское большинство.

Сергей Михалев открыл встречу с преподавательско-студенческой аудиторией простыми и искренними словами, сказав, что эта победа объединила всех. У Сергея Михайловича было хорошее настроение, и он много шутил, развеселив, кстати, всех шутилым замечанием, что колхозное поле он перепутал с хоккейным. А ведь по большому счету, своим примером он показал, что наш университет воспитывает лидеров, способных достичь высот в любой области.

Именно в Уфе он сделал первые шаги как тренер. В 90-е годы уехал из Уфы и был тренером хоккейных команд сначала в Тольятти, затем – в Череповце. А когда в 2005 году ему пришло приглашение из Уфы, он, не раздумывая, приехал к нам.

Ведь у команды «Салават Юлаев» богатая история: три бронзовые медали, за которыми стоят годы невероятного труда, досадные поражения и счастливые взлеты.

На счет недавней победы Сергей Михайлович сказал, что мы выиграли убедительно, ведь команда лидировала весь сезон. Словом, «Салават» – Чемпион!

Кратко рассказав о себе, он начал отвечать на вопросы, которые за-

– Занимались ли другими видами спорта? С каких лет начали заниматься профессионально хоккеем?

С.М.: – Футбол неразрывно связан с хоккеем, занимался футболом. Хоккеем серьезно начал заниматься с 15 лет, а до этого – «дикий» хоккей с мальчишками со двора. В институте играл в сборной по хоккею, футболу за факультет и институт.

очень неудобно для игроков: мы играли 5 дней подряд, а это очень трудно.

– Во время игры Вы держитесь спокойно. Неужели все эмоции оставляете в раздевалке?

С.М.: – Стараюсь не мешать хоккеистам, личные подергивания отвлекают и, надо сказать, напрягают. Таков мой стиль, характер, если хотите.



давали ему страждущие болельщики. Вот наиболее интересные из них:

– Почему Вы выбрали именно наш университет и именно мехфак?

С.М.: – Я родился и вырос в деревне. Папа мой работал главным бухгалтером в МТС, мама – бухгалтером. Родители мечтали, чтобы у меня было высшее образование. Хочу отметить, что именно деревенская закалка и помогла мне в хоккее, а сначала привела на мехфак – факультет, где учиться нелегко.

Декан мехфака Ф.З. Габдрафиков: – Удалось ли в определенной мере за счет инженерного мышления обыграть соперников?

С.М.: – Конечно! Не прогнулись. Быстро просчитали стратегию и тактику финна. Нас многие благодарят за то, что не дали иностранцу возможность выиграть.

– Почему проиграли канадцам?

С.М.: – То, что нас туда пригласили – уже честь. Там были представлены лучшие команды Европы. Распорядок наших игр был составлен

– Страх забирает половину жизни, сомнения – всю. Как справлялись с сомнениями? (Валиуллин, ст. преп. каф. физвоспитания)

С.М.: – Была уверенность, хотя знаю, что без поражений не бывает побед. Сомнения надо оставлять при себе, но сомневаться, просматривая все варианты, все-таки надо.

– Где можно увидеть красавец-кубок?

(Начало.
Окончание на 11 стр.)

«САЛАВАТ ЮЛАЕВ» – ЧЕМПИОН!

(Окончание.
Начало на 10 стр.)

С.М.: – В будущем планируем провезти кубок по городу, где-то в конце месяца. Следите за новостями.

– Более 30 лет минуло, как Вы окончили сельскохозяйственный институт. Общаетесь ли с одногруппниками, преподавателями?

С.М.: – Достаточно людей, с которыми до сих пор общаюсь. В частности с Ильдусом Бареевичем, который помог в организации сегодняшней встречи.

– Кто лучший игрок в ХК «Салават Юлаев»?

С.М.: – У нас ровный состав, трудно выделить кого-нибудь. Я благодарен всем: вратарю, защитникам... Терещенко, Пережогин, Таратухин, Волков, Твердовский.... Это командная победа!

– Как Вы относитесь к реформированию лиги?

С.М.: – Лига создается сверху, и я уверен, что это делается с благими намерениями. Это идея Фитисова. Но Россия своеобразна, и к лиге следует относиться с осторожностью. Надо провести сезон в новой лиге, и тогда будет все видно.

– Станет ли 11 апреля Днем «Салавата Юлаева»?

С.М.: – Боюсь, что выходного не сделают... Но этот день останется в истории спорта.

– Останется ли кубок в Уфе?

С.М.: – В течение года он будет здесь. Но Федерация по хоккею захочет его вернуть себе, он же единственный.

– С абонеентами на следующий год не поможете?

С.М.: – Вас около 6000 студентов очного обучения. Если только дворец новый постро-

ить... А так в разумных количествах можно.

– А где сейчас игроки?

С.М.: – До 26 апреля отдыхают.

– Как Вы относитесь к женской хоккейной команде?

С.М.: – Мне не нравится, когда женщины играют в хоккей, занимаются боксом, поднимают гири... Но надо им помогать, раз они этого хотят.

– Все ли сбрили «золотые» бороды?

С.М.: – Да. Многие на следующий день.

– Спорт – шоу-бизнес?

С.М.: – Скорее шоу, чем бизнес. Но бизнес впереди, т.к. это дорогой вид спорта и трудно окупаем.

– Вас комментаторы часто называли «хитрым лисом». С чем это связано?

С.М.: – Пошло это с Череповца, где прозвище «приклеилось» ко мне, наверно, в связи с тактическими маневрами. Я нисколько не обижаясь. В этом шутовом и метком прозвании ничего плохого не вижу. Да, я хитрый.

– Есть ли психолог у команды?

С.М.: – Психологу нужно много времени, а это отвлекает. Лучший психолог – это тренер. Пробовали с психологом: если была победа – это его заслуга, а проигрыш – виновен тренер.

– Есть ли дополнительное образование у спортсменов? Рекомендуете ли БГАУ?

С.М.: – Я думаю, что лучше идти в одном направлении. Но все же когда я учился в высшей школе тренеров, я был единственным с техническим образованием, у других было физкультурное. И единственный, кто закончил вуз с «красным» дипломом.

– Правда ли, что Ильдус Бареевич является талисманом ко-

манды «Салават Юлаев»?

С.М.: – Это мой друг, это мой талисман. Приглашал его на несколько игр и мы побеждали.

М.Н. Фархшатов: – Мы подняли личное дело студента Сергея Михалева с копией зачетной книжки. Очень много хороших оценок по гуманитарным дисциплинам, которые почему-то не очень любят студенты мехфака. Как вы считаете, являются ли эти знания необходимыми для них?

С.М.: – Безусловно. Если хотите достичь многого в жизни, надо так же много и хорошо учиться, не делая исключений для «любимых» и «нелюбимых» предметов. Так что учите, учите. Пригодится все.

В заключение интересной и теплой встречи ректор университета Ильдар Раисович Гимаев в знак особого уважения преподнес любимому тренеру подарок от аграрного университета – символ Башкирии – деревянного мишку с бочонком меда.

Хотелось бы отметить, что в конце встречи Сергей Михайлович никому не отказал в получении автографа, чем осыпав стилив многих поклонников ХК «Салават Юлаев». А напоследок мы с удовольствием сфотографировались с самым популярным человеком, который сплотил всех жителей Башкирии, а также подарил победу, в которую мы верили.

«САЛАВАТ ЮЛАЕВ»
– ЧЕМПИОН!

Альбина Бакирова,
студентка 2 курса
экономического
факультета

«Не подкачали!»

– Открою секрет, – сказал он. Я тоже хочу участвовать в ежегодном, уже ставшим традиционным, республиканском фестивале «Студенческая весна», а вас, дорогие студенты, попрошу поддержать меня и достойно, с гордостью за нас, выступить на этом празднике души, тепла, добра и мира.

С такими словами обратился к студентам Гайса Ахмадуллоевич Хасанов, директор Зауральского филиала БГАУ. Даже яркий пессимист после такого дружеского обращения не смог бы остаться равнодушным ко всему происходящему.

... И началось. Подготовкой к фестивалю умело руководила заместитель директора по УВР Зифа Галеевна Сулейманова. Хореографом Зульхизой Мавлетбаевной Кульбаитовой тщательно был разработан план мероприятия и назначены ответственные. Ежедневно проходили репетиции, шили сценические костюмы, студенты работали без устали. На оперативках каждый сотрудник отчитывался о проделанной работе, обсуждалась любая, возникающая в работе, мелочь.

Время шло, настал долгожданный праздник. Ждали ровно год. И вот взволнованные студенты, преподаватели, организаторы ждут начала.

...Перед взорами высоких гостей, зрителей, предстала картина: по соседству расположились дворы башкирского и русского народов – юрта и изба. Гости встречают руководителей и студенты Зауральского филиала, проводят по дворам. В юрте и избе их ждут угощения – национальные блюда.

Со словами благодарности все направляются в зрительный зал филармонии. Тут-то уж в пору нашим артистам вспомнить слова своего

(Начало.
Окончание на 12 стр.)

«Не подкачали!»

(Окончание.
Начало на 11 стр.)

директора! Не подвели они его! Одухотворенные студенты чувствовали себя настоящими артистами, с таким задором отплясывали танцы, что их настроение непроизвольно передавалось всем присутствующим. - Песни задели тонкие струны души каждого зрителя, душевные мелодии курая, волнуя, согревали сердца. Выступление шао-линцев привлекло внимание всех. Руководитель группы Серик Усманов вправе гордиться своими воспитанниками.

Мужской хор... Руководитель – Мамдуда Ильябакова.

Солист – Гайса Ахмадуллович. Проникновенно звучит голос мягкого тембра – то поет наш директор. Льется песня. Зал от восторга встает, рукоплещет и начинается петь вместе с хором:

– Янгыраһын даны,
алыс китһен

Ялан улы батыр егетен!

«Пусть звучит на весь мир громкое имя сына Земли!» – поется в песне, которая стала гимном филиала. Этим кульминационным моментом заканчивается выступление артистов.

Так пусть о Зауральском филиале БГАУ услышат во всей республике.

Уважаемые коллеги, дорогие студенты! Здоровья Вам, счастья и семейного благополучия!

Г.А.Гумерова,
методист
Зауральского
филиала БГАУ

БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

I. Объявляет выборы заведующих кафедрами:

бухгалтерского учета и аудита (1,0 ед.).

II. Объявляет конкурс на замещение вакантных должностей:

– **профессоров кафедр:** агрохимии (1,0 ед.), анатомии, гистологии и организации ветеринарного дела (1,0 ед.), зоогигиены, эпизоотологии и основ ветеринарии (1,0 ед.), эксплуатации машинно-тракторного парка и автомобилей (1,0 ед.), землеустройства (1,0 ед.), технологии хранения и переработки продукции растениеводства (0,75 ед.), организации аграрного производства (1,0 ед.);

– **доцентов кафедр:** растениеводства (0,25 ед.), ботаники, физиологии и селекции растений (1,0 ед.), технологии мяса и молока (1,0 ед.), акушерства, патанатомии и хирургии (0,75 ед.), математики (1,0 ед.), начертательной геометрии и графики (1,0 ед.), сельскохозяйственных машин (1,0 ед.), теоретической и прикладной механики (3,5 ед.), эксплуатации машинно-тракторного парка и автомобилей (2,0 ед.), физики (1,0 ед.), электроснабжения и применения электрической энергии в сельском хозяйстве (0,75 ед.), гидравлики (0,75 ед.), лесных культур (1,0 ед.), безопасности жизнедеятельности (1,25 ед.), технологии хранения и переработки продукции растениеводства (1,0 ед.), бухгалтерского учета и аудита (1,0 ед.), финансов (0,5 ед.), экономической теории (1,0 ед.), истории и культурологии (1,0 ед.), физического воспитания (1,0 ед.),

– **старших преподавателей кафедр:** теоретической и прикладной механики (1,0 ед.), тракторов и автомобилей (0,5 ед.), эксплуатации машинно-тракторного парка и автомобилей (1,0 ед.), физики (1,0 ед.), природообустройства (1,0 ед.), лесных культур (1,0 ед.), технологического оборудования животноводческих и перерабатывающих предприятий (1,0 ед.), технологии хранения и переработки продукции растениеводства (0,75 ед.), менеджмента и маркетинга (1,5 ед.), экономической теории (1,75 ед.), истории и культурологии (0,5 ед.), физического воспитания (1,0 ед.), иностранных языков (1,0 ед.), общей биологии и экологии (0,5 ед.), электроснабжения и применения электрической энергии в сельском хозяйстве (2,0 ед.);

– **ассистентов кафедр:** математики (1,0 ед.), начертательной геометрии и графики (1,0 ед.), эксплуатации машинно-тракторного парка и автомобилей (1,0 ед.), электроснабжения и применения электрической энергии в сельском хозяйстве (1,5 ед.), статистики и информационных систем в экономике (1,0 ед.), информатики и информационных технологий (2,0 ед.), иностранных языков (1,75 ед.).

Заявления принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления в отделе кадров Башкирского государственного аграрного университета по адресу: 450001, г. Уфа, ул. 50-летия Октября, 34, главный корпус, каб.161, тел. 228-07-78.

Учредитель – ректорат
Башкирского ГАУ.
Свидетельство о регистрации
средства массовой информации № 509,
выданное 12 мая 1995 г.
Министерством печати
и массовой информации РБ.

Адрес редакции: 450001, г. Уфа, ул. 50 лет Октября,
д. 34, комн. 109.
Лицензия № Б 848366 от 21.06.2000 г.
Газета отпечатана трафаретным способом в
типографии БашГАУ. Усл. печ. 1,39 л.
Компьютерный набор, верстка О.П. Бровциной
Газета распространяется бесплатно.

№ 23 (1152)
Подписано в печать
по графику и фактически
25 апреля 2008 г.
в 12 час. Заказ №
Тираж 2000 экз.
Редактор
Людмила Десяткина.



КОЛОС

ГАЗЕТА ФГОУ ВПО "БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ"

Газета издается с 1968 года. Пятница 25 апреля 2008 года № 23 (1152)

Анонс газеты «Колос» от 25 апреля 2008 г.

В праздничном выпуске газеты «Колос» читайте поздравление ректората с праздниками Весны и Труда и Днем Победы. Далее материалы наших авторов, посвященные этой тематике.

«Цели конкретные, интересы общие» – в заметке под этим заглавием рассказывается о встрече студентов ф-та ЗиЛХ с представителями министерства лесных ресурсов и охраны окружающей среды, а также работодателями.

«Все о довузовской подготовке» читайте в статье Н.Л. Нурмухаметовой. Далее следуют материалы: «Социологические чтения – это актуально», «Предупрежден – значит защищен», а также о культурной жизни университета и его Зауральского филиала. Интересующиеся спортом могут прочесть репортаж со встречи студентов и преподавателей университета с тренером хоккейной команды «Салават Юлаев» С.М. Михалевым.